

赤子丹心： 爱国艺术家张大烈的毁家纾难之路

89年前，一位怀抱理想的年轻知识分子自法国学成归来，立誓用毕生守护脚下的故土。他，便是张大烈——一位毁家纾难的艺术才子。

负笈归国 毁家兴学

“青砖小瓦马头墙，回廊挂落花格窗。”漫步在经水河畔的长泾老街，这般典型的明清江南水乡建筑风貌随处可见，张大烈故居便坐落其中。这座始建于1860年的古宅，至今已有160余年历史。因其独特的黄石垒砌围墙，当地乡亲亲切地称之为“黄石山墙”。

据了解，长泾张家以经商起家，人才辈出。张大烈故居内展示了张大烈、张大炎等各位张姓族人的生平事迹，其中大部分人都曾负笈海外。

1911年，张大烈出生。高耸的马头墙、古朴的青砖黑瓦、典雅的木格花窗，构成了他儿时记忆的底色。他自幼便展现出非凡的绘画天赋，18岁便从上海美术专科学校西洋画专业毕业。1929年，在校长刘海粟的推荐下，他远赴法国，进入国立巴黎高等美术学院深造雕塑。在异国求学的七年里，思乡之情与日俱增，他时刻心系祖国的命运。

1936年，张大烈携波兰籍妻子司爱伦学成归国。他婉拒了众多高校的任职邀请，毅然选择在离家仅五百米的长泾中学担任美术教员，践行着为家乡发展而求学的初心。

1937年11月16日，日军的野蛮轰炸摧毁了长泾中学校舍。张大烈痛心疾首，毅然变卖良田百亩，筹资修复校舍，并于1939年9

月接任校长。任职期间，面对日军强令学校开设日语课的要求，他坚决抵制，并发动全校教师共同反抗奴化教育。此举招致日军的疯狂打压，学校一度断绝经费来源。张大烈再次变卖家产，艰难维持学校运转，同时勉励师生顶住压力，迎难而上。

茶楼喋血 精神永存

1940年初夏，在江南抗日救国军东路指挥部（简称新江抗）司令谭震林的启发与感召下，张大烈积极投身抗日救亡运动。他不顾个人安危，以爱国民主人士身份公开拥护新江抗，宣传其抗日民族统一战线政策，鼓励全体师生站在新江抗立场上发声、行事。他与新江抗的紧密合作，引起了国民党顽固派的强烈不满与忌恨。

位于经水河北岸老街上的龙园茶馆，承载着数代长泾人的乡愁记忆。1940年8月30日傍晚，一场罪恶的暗杀在这里发生。张大烈在茶馆内惨遭国民党主义救国军包汉生部枪杀，年仅29岁。一颗赤诚报国的年轻心脏，永远停止了跳动，倒在了他深爱的土地上。

张大烈牺牲后，谭震林亲自主持了隆重的追悼会。新中国成立后，他被迫认为革命烈士，遗骸迁葬至长泾烈士墓。

张大烈的英勇事迹令人永志不忘，其波兰籍妻子司爱伦的高尚品格同样令人敬仰。1936年，她



随新婚丈夫张大烈来到长泾。丈夫遇害后，她毅然退还了谭震林送来的抚恤金，表示要将这笔钱用于打击日寇。从1936年踏上长泾的土地，直至1991年溘然长逝，她始终坚守着对张大烈的爱与承诺，在长泾度过了自己的一生。1984年，司爱伦成为江阴县政协委员，并成为江阴唯一的终身政协委员。

如今的张大烈故居，部分保留了原有格局。正厅第五进原为张家主厅，用于婚丧嫁娶、接待贵客，现已改建为民俗风情馆，内设民俗生活、民俗农耕、民俗纺织三大主题展厅。在长泾老街上，张大烈故居已成为青少年爱国主义教育基地，供后人学习、缅怀和传承先烈的精神。

（晚报记者 施剑平）



警方一晚“捞出” 8名“夜爬”滞留者

近期，“夜爬风”悄然兴起，但是，有的爬山爱好者不顾相关提示，仅凭一腔孤勇“夜爬”，给自身带来了麻烦和风险。8月21日晚，滨湖公安分局梁溪路警务工作站就“捞出”了8名“夜爬”滞留者。

8月21日21时40分许，两名男子报警称，他们被困在了青山公园内，请求帮助。接到报警后，梁溪路警务工作站值班民警立即赶到现场。经了解，两名报警男子当晚来“夜爬”惠山，上山前没注意看公园的闭园时间，导致滞留园内。

民警第一时间联系、协调公园管理方后，帮报警人开了锁。在此期间，经民警及时提醒、引导，又陆续有6名滞留者从山上下来，顺利出园。

民警介绍，今年以来，随着“夜爬”惠山的市民和旅客数量增多，因错过公园关门时间而滞留园内的求助类警情数量也有所增加。仅今年8月以来，该站就接到此类警情8起，报警时间集中在21时30分至24时。

对此，民警提醒广大市民和旅客，爬山需要良好的身体素质和体力支撑，“夜爬”相较于白天活动，还面临着环境能见度低、安全系数低、实施救援难度较大等风险，广大市民和旅客一定要根据自身情况量力而行、结伴而行，切勿独自一人登山或“夜爬”。上山前一定要做好“安全功课”，提前了解天气变化、登山环境、开放时间等信息，不要贸然选择不熟悉或未经开发的路线。目前青山公园的闭园时间为每日21时，选择从该公园大门上下山的广大市民和爬山爱好者请注意提前规划行程，在景区开放时间范围内安全游览，确保在闭园前离园，以免滞留在园内。

（刘娟）



入职人事却“忘”签合同 离职欲索双倍赔偿被法院驳回

众所周知，用人单位自用工之日起超过一个月不满一年未与劳动者签订书面劳动合同的，应当向劳动者每月支付二倍的工资。但一定是这样吗？近日，锡山区法院就审理了这样一起案件。

2023年4月，王某入职了无锡一家科技公司，从事财务、人事工作。2024年5月，王某找到了外地另外一家公司的工作，于是与科技公司协商解除劳动合同，并完成了工作交接。在公司微信群里，王某明确交接的内容包括劳动合同上报、入职离职管理、新员工新增合同上报、离职解除合同、到期续签合同、社会保险和公

积金申报等。

然而离职第二个月，王某却提起诉讼，称科技公司并没有和她签订劳动合同，自己也忘了签合同，公司应当支付未签劳动合同的二倍工资。“一个从事人事工作的人，怎么会忘了签劳动合同？”科技公司经调查后认为，王某本身负责人事工作，应该自觉签订劳动合同，她不签订劳动合同，属于故意骗取二倍工资，不应得到支持。

法律规定，劳动者以用人单位未订立书面劳动合同为由，请求用人单位支付二倍工资的，人民法院依法予以支持，但因劳动者本人故

意或者重大过失未订立的除外。

本案中，虽然王某与科技公司没有签订劳动合同，但从交接记录中可以反映出王某的工作职责，包括代表单位依照法律法规处理与劳动者之间劳动合同履行方面的相关事宜，可以认定王某从事人事工作。因此，王某对劳动法律法规的熟悉程度高于普通劳动者，且应知悉不签订书面劳动合同将对单位产生的不利后果。在劳动关系存续期间，王某没有要求科技公司和她签订书面劳动合同，又在离职后主张未签劳动合同二倍工资，法院不予支持。最终，法院驳回了王某的诉求。

（王佳）

江南晚报

国内统一连续出版物号：CN 32-0092

邮发代号：27-92

主办：无锡日报社

主管：无锡日报社

出版：江南晚报社

印刷：无锡日报社印刷厂

地址：无锡市新吴区机场路100号

发行：无锡日报报业集团发行管理部

中国邮政集团有限公司无锡市分公司

值班编委

丁晴 于成

封面责编

薛亮

封面美编

陈亮

封面校对

殷澜

晚报新媒体矩阵



官方微信 官方微博 IP WUXI



微信视频号 抖音号 二泉月

联系我们

无锡报业新闻热线：88300000

发行热线：85057666、81853183

广告热线：88300000（白天）

13771189893（遗失启事）

新闻投稿 jnwbzbb@163.com

图片投稿 wxjnwbt@163.com

副刊投稿 jnwbfk@126.com

地址：太湖新城金融二街1号

邮编：214125

版权声明

本报刊载的所有内容（包括但不限于文字、图片、绘图表格、版面设计），未经本报授权和许可，任何单位和个人不得转载、摘编或以其他任何形式使用。违反上述声明者，本报将依法追究其相关法律责任。

版权合作

如需使用本报自有版权作品，须与本报协商合作并事先取得书面授权和许可。法务及版权合作：

联系电话：0510-81853620

0510-81853671

无锡地区零售价1.5元

6 942431 300011